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1. Cadrul teoretic, regional şi interzonal. Cum se cunoaşte în 
genere, unitatea teritorială etnoculturală este determinată, de obicei, 
zonă etnografică, iar mai rar "ţară" (în sens restrâns) sau "vale" 
(superioară, mijlocie sau inferioară). Acestora li se alătură noţiunile 
supraordonate de regiune sau de ţară în sens larg (provincie istorică, 
stat), precum şi altele subordonate de subzonă etnografică, microzonă 
sau vale (afluentă). 

Fiecare etnie trăieşte în cuprinsul mai multor zone etnografice. 
Concomitent cu o arie geografică relativ stabilă, zona cumulează un 
fond principal comun relativ constant de elemente tradiţionale de 
civilizaţie şi cultură, reliefând ponderea anumitor valori dezvoltate într-un 
context de coeziune, solidaritate, stabilitate şi continuitate etnică, 

etnolingvistică, etnopsihologică, comportamentală etc. 1 

Personalitatea de bază a populatiei zonale constituie o variantă a 
personalităţii de bază regionale, dar În ultimă instanţă, naţionale. în 
acelaşi raport se află oricare din cele cca. 25 zone sau subzone 
etnografice încorporate în vasta regiune etnografică Curbura Nordică, 
din care face parte Ţara Maramureşului, Maramureşul istoric, cu 
subzonele etnografice Tisa, Mara, Iza, Cosău, Vişeu, Talabor, Bârjava 
etc. Cadrul regional în care se cuprinde teritoriul - nucleu de continuitate 
etnoistorică şi iradiere etnoculturală maramureşeană cuprinde, deci, pe 
lângă Maramureşul istoric din trecutul multisecular, următoarele unităţi 
ori subunităţi etnografice: Ţara Oaşului (de la extremitatea nord -
vestică a spaţiului românesc); Ugocea, de pe latura apuseană a munţilor 
Oaş; Obcinele Bucovinei, cu subzonele Câmpului Moldovenesc şi Gura 
Humorului; Ţara Dornelor; Valea superioară a Mureşului, cu subzonele 
Topliţa - Bilbor, Valea Gurghiului (sau Mocănimea Mureşului) şi Reghin, 
Valea superioară a Someşului Mare (sau zona contemporană Bistriţa 
Năsăud), cu subzonele Bistriţa, Năsăud, Rodna, Valea Bârgăului, Ciceu 
- Beclean, Şieu - Mocănime (sau Mocănimea Bistriţei), precum şi 
Câmpia (adică partea din întinsa câmpie a Ardealului); Ţara Chioarului şi 
cea a Lăpuşului. 2 

1 Nicolae Dunăre, criterii de zonare etnoculturală, în "Ilfov - file de istorie", Bucureşti, 1978,l,p.511-
526 
2 idem, civilizaţie tradiţională românească în Curbura Carpatică Nordică, bucureşti, Editura ştiinţifică 
şi enciclopedică, 1984,p. 10-32 
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Ca pe întreg sp;:i~iul românesc, în tot cuprinsul cadrului nostru 
regional avut in vedere, şi anume în continuarea nucleelor din jurul 
fostelor dave ori a unor aşezări omeneşti cu funcţii asemănătoare, însă 
din epoca etnogenezei românilor, anumite unităţi ori subunităţi teritoriale 
(populare iniţial în întregime, iar ulterior în buna parte, de aceeaşi etnie 
autohtonă) au constituit ceea ce este Ernest Gammilscheg3 numea, 
teritorii nuclee, iar Nicolae Iorga, Ion Conea etc. 4

, romanii populare. iar 
în cercetările noastre vetre etnoculturale5

, încorporându-le întreg 
conţinutul etnocultural, etnolingvstic, antropogeografie şi etnoistoric,avut 
în vedere de înaintaşii amintiţi. 

Este vorba deci de o seamă de vetre etnoculturale de formare, 
conservare şi continuitate etnoculturală, m1c1 romanii româneşti 

comparabile cu cele din aria altor popoare neolatine, ca de altfel cu 
vetrele etnoculturale ale altor etnii autohtone europene. Cercetări 

îndelungate asupra formelor de unităţi ori subunităţi teritoriale 
considerate din perspectivă etnoculturală, ne-au relevat că la acestea se 
relevă nuanţe particulare în comparaţie cu zonele sau subzonele 
etnografice obişnuite. 6 Îngemănarea interdisciplinară a informaţiilor 
arheologice, antropologice, mediviste, etnolingvistice şi etnologice a 
permis diferenţierea în regiunea etnografică Curbura Carpatică Nordică 
a şapte asemenea zone sau subzone, reprezentative pe plan 
antropogeografie, etnoistoric, etnocultural şi etnoartistic pentru întreaga 
regiune, cu un pronunţat caracter tradiţional, mai conservative şi mai 
bogate în relicve sau reminiscenţe, cu statut de vatră etnoculturală: Ţara 
Oaşului, Maramureşul istoric, Câmpulung Moldovenesc, Ţara Dornelor, 
Valea Gurghiului, Ţara Năsăudului, Ţara Lăpuşului. Dintre acestea, în 
rândurile ce urmează ne oprim asupra Ţării Maramureşului aşa cum se 
constituia în primele secole ale evului mediu românesc. 7 

Aşa cum l-au considerat Tache Papahagi, Gherghe Vornicu, WI. 
Kubijowicz, Al. Filipaşcu, Vasile Scurtu, Annelise Thult cu Gisela Richter, 
Mihai Pop, I.O.Ştefănescu, Claus Stephani, Gheorghe Brătianu, Dumitru 
Pop, Mihai Dăncuş, precum şi propriile noastre cercetări 6 , Maramureşul 

3 Ernst Gamillscheg, Uber die Herkunft der Rumi:lnen, în "Preuss.Akad. Der Wissenschaften'', berlin, 
1940; Gi.inter Reichenkron, Das Ostromanische,în "Volker und Kulturen 
Si.idosteuropa.kulturhistorische Beitrăge", Munchen, 1959,p. 167-170; N.Dunăre, Zone - vetre 
etnoculturale de continuitate românească„ în "Anuarul Institutului de cercetări etnologice şi 

dialectologice", Bucureşti, 1979, seria a, 1, p. 9-13. 
' Nicolae Iorga, Istoria românilor din Peninsula Balcanică. bucureşti, 1919; idem, Histoire des 
Roumains et de la Romanite Orientale, Bucarest, 1937, voi. 1-3; Ion Conea, Clopotiva. Un sat din 
Hateq, Bucureşti, 1971, 11,1,p. 9-18; S. Mehedinţi, Opere complete,Bucureşti, 1953, voi. 2, p. 114-
115; Ştefan Pascu, Primele formatiuni politice de caracter feudal pe teritoriul tării noastre, în "Istoria 
României", bucureşti, 1962, 2, p. 42-49 
51es zones et Ies foyers ethnoculturels,în "Ethnologica", Bucarest, 1978, 2, p. 39-42; Teoria zonelor 
etnografice si vetrele etnoculturale, în "Oltenia. Studii şi Comunicări", Craiova, 1981, 3, p. 243-250 
6 nicolae Dunăre, Teoria zonelor„ „ p. 243-250 
7 Radu Popa, Tara Maramuresului în veacul al XIV-iea, Bucureşti, Editura ştiinţifică, 1970 
8Tache Papahagi, Graiul si folclorul Maramuresului, bucureşti, 1923; Gheorghe 
Vornicu,Maramuresului, Bucureşti, Ed. "Cartea românească", 1929;Wlodzimierz Kubijowicz, 
Păstoritul în Maramures,în "Buletinul Societăţii Române de Geografie", Bucureşti 1934, Llll; 
Alexandru Filipaşcu, Istoria Maramureşului, Bucureşti, 1940;Vasile Scurtu, Le rhotacisme dans la 
region d'Ugocea, Academia Română, Bucureşti, 1941; Anneliese Thult, Gisela Richter, Die 
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istoric este o ţară deluroasă şi muntoasă, străbătută de Tisa şi afluenţii 

acesteia (Mara, Iza, Cosău, Vişeu, Frumuşeaua. Ca urmare, din punct 
de vedere antropogeografie a constituit o vatră etnoculturală 
românească pe deplin intracarpatică9 . Pe când cealaltă tară mărginaşe, 
Oaşul, din părţile Sătmarului, dispunea de o deschidere spre bazinul Băii 
Mari, Ţara Maramureşului, care cuprindea un teritoriu mult mai întins, 
avea o largă deschidere în împrejurimile cursului superior al Tisei. Cinci 
părţi era acoperită de păduri, fâneţe şi păşuni, iar o şesime era cultivată 
(cereale, pomi, vii etc.). Maramureşenii au pătruns necontenit în pădurile 
seculare, spre a obţine terenuri arătoare, materie primă pentru lemnărit, 
precum şi păşuni, fâneţ şi frunzare trebuitoare turmelor de vite la vărat, 
ca şi la tomnat, iernat şi primăvărat. 

În contextul actualului judeţ Maramureş, cu excepţia deschiderii 
spre nord, zona este înconjurată de trei laturi montane: Carpaţii 

Păduroşi către Bucovina, Munţii Rodnei către Bistriţa Năsăud, Ţibleş 

spre ţările Lăpuş, Oaş, Sătmar. În cadrul antropogeografie 
maramureşean, de o parte şi de alta a Tisei s-au păstrat numeroase 
toponime, repetate frecvent, semnificative din punct de vedere 
etnoistoric şi etnolingvistic: Văratic, Tomnatic, Primăvăratic, Comarnic, 
Plai, Pietros, Muncel, Măgura, Prislop, Trihotar, Rotunda, Besaraba, 
Breaza, Oprişa, Pop Ivan (Frumuşeaua, Formosa, Papion), Carpen, 
făget, Frasin, Paltin. 

Pe această vatră 10 s-au dezvăluit urme de locuiri durabile din 
neolitic, epoca bronzului, din ambele epoci ale fierului, (pe dealul 
Solovan - Sighet, la confluenţa lzei cu Tisa, aşezări sau cetăţi dacice la 
leud, Bălceşti (Belevar), Apşa, Onceşti, Cuhea, Sarasău, Bârsana, 
Bârjava). Sub Burebista şi în timpul lui Decebal, întreg Maramureşul 
aparţinea Daciei. Zona fiind bine izolată, stăpânirea romană n-a pătruns 
sub nici o formă, iar dacii de aici şi-au păstrat statutul de triburi libere. 
Aceleaşi circumstanţe explică faptul că Maramureşul a fost ferit din 
calea migraţiilor, cu excepţia unor contacte cu elemente aparţinând 
slavilor apuseni, (abia din secolul al XVII-iea, acestora li se vor adăuga 
grupe de slavi nord-estici). 

Mundarten der sogennanten Zipser in Oberwischau, in "Forschungen zur Volsk-und Landeskunde", 
Bucureşti- Sibiu, 1965, 8,1,p. 27-48; Mihai Pop, Românii din Cehoslovacia, in "Graiul Românesc", 
Bucureşti, 1929, III, 1-6-10;idem; Obiceiuri traditionale româneşti, Institutul de cercetări etnologice şi 
dialectologice, Bucureşti, 1976; l.D.Şterfănescu, Arta veche a Maramureşului, Bucureşti, Editura 
Meridiane, 1968;Claus Stephni, Oben im Wassertal. Eine zipser Chronik, Bukarest, Kriterion -
Verlag, 1970; Gheorghe Brătianu, Traditia istorică despre întemeierea statelor româneşti, Bucureşti, 
Ed. Eminescu, 1980; Dumitru Pop, Folcloristica Maramureşului, Bucureşti, Ed. Minerva, 
1970;Grigore Posea, C. Moldovan, Aurelia Posea, Judeţul Maramureş, Bucureşti, Ed. Academiei, 
1980; Mihai Dăncuş, Contributii la cunoaşterea unui obicei de Anul Nou in Maramureş, in "Anuarul 
Muzeului Etnografic al Transilvaniei", Cluj- Napopca, 1973,VI, p. 489-497; Ştefan Ştefănecu (red.), 
Constituirea statelor feudale româneşti, Bucureşti, Ed. Academiei, 1980, p. 251-259; Nicolae 
Dunăre, Civilizatie traditională ... , p. 13-16. 
9Cercetările ne-au condus la diferenţierea a trei a trei grupe de vetre etnoculturale: intracarpatice, 
pericarpatice şi ocrotite de codri şi braţe de ape (Teoria Zonelor. .. , p. 248) 
")Termenul de vatră (de origine indo - europeană, traco-dacică, cf. albanezului vetre)_are o vastă 
utilizare semantică şi funcţională: vatra focului (acasă, la stână, oriunde), vatra casei, a gospodăriei, 
a satului, a "ţării"; orice loc de repaus din sat, de pe moşia satului, din pădure, de pe păşune, de la 
fâneţe etc. pe care se aşează omul 
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În aceste condiţii antropogeografice şi datorită unei evoluţii 
sociale mai lente, Ţara Maramureşului a cumulat numeroase caractere 
ştiinţifice etapei premergătoare apariţiei statelor medievale româneşti de 
sine stătătoare, până către ultimul pătrat al secolului al XVII-iea (Terra 
Bogdana 1219, Terra Valachorum 1227, Terra Maramorosiensis 1368, 
Terra Olachorum 1387). 

De altfel, în nord vestul regiunii considerată în ansamblu 
(Curbura Carpatică Nordică), "cele mai puternice obşti româneşti au fost 
în Ţara Maramureşului". 11 pentru caracterul social statornicit prin .i.Y.§ 
valachium, vechiul drept românesc (antiqua lex olacharium) din toate 
"ţările" aparţinătoare întregii Curburi Carpatice Nordice, ca şi pentru alte 
elemente de ordin etnoistoric şi etnolingvistic, reţinem dintr-o scrisoare 
emişă de capitolul romano - catolic de Agria (la mai 1353), referitoare la 
"moşia Cuhgea (Maramureş) şi pământurile ce ţin de ea". 
a) "cel dintâi hotar începe dinspre răsărit, deasupra unui pârâu, numit 

Obârşia Gârbovei unde acel pârâu se varsă într-un râu mare, numit 
Iza"; 

b) locul "unde se desparte de pământurile sau moşiile voievodului 
Bogdan, unchiul lor"; 

c) menţionarea unor toponime redate "în limba obişnuită": Botul 
Muntelui, Brădet, Bulboaca Căprinişului, Copacul Frumos, Munţii 

Frumoşi etc. 12 

Începuturile afirmării autorităţilor feudale ungare se fac foarte lent 
simţite: caracterul de vânătoare regală în anul 1199; două atestări 
vagi de la 1231 ("Obârşia Maramureş") şi de la 1271 ("întăriturile 
pădurii Maramureşului"); primele aşezări de oaspeţi regali germani 
şi unguri în nord vestul Maramureşului la sfârşitul secolului al XIII
iea; precum şi cea dintâi pătrundere militară, întreprinsă la 1272 de 
regele Ladislau Cumanul, dincolo de prisăcile (întăriturile) pădurii 

Maramureş. Totuşi, împrejurarea că după 1301 regimul feudal regal 
a trecut printr-o criză , a determinat o amânare a extinderii puterii 
acestuia în Maramureş 13

. 

Formele etnoculturale constatate la aşezările româneşti de la 
Sarasău şi de lângă Sighet (secolele XII-XIV) au fost regăsite şi în 
satele atestate în secolul XIV. Cele 100 de aşezări româneşti 
stabilite existente_în secolul al XIV-iea - cu vetre de sat, hotare 
agricole, păduri, munţi şi păşuni (loci estivales) şi fâneţe (loci 
hibernales) - erau constituite în cnezate de sate şi cnezate de vale 
(Tisa, Mara Iza, Cosău, Vişeu, Talabor, Bârjava) conform normelor 
dreptului valah Uus valachicum) şi subordonate unui singur voievod 
maramureşean, ajutat de adunarea cnejilor de vale. Această situaţie 
"pe râuri, chiar în mijlocul munţilor", va fi consemnată şi de cronicarul 
Miron Costin 14

. 

11 Din istoria Transilvaniei,1963, I, p. 115 
12DRH, C. Transilvania, 1977, X, 213-216 
13Radu Popa, Op. cit. 
14 Civilizaţie tradi!ională„., p. 14-15 
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Un factor puternic de stabilitate şi continuitate l-a conferit 
interdependenţa sistemelor ocupaţionale tradiţionale: agricultura şi 
pomicultura pe terenurile din preajma vetrei satului şi pe terasele 
râurilor (practicarea sporadică a două asolamente încă din secolul al 
XII-iea, generalizată în secolul al XIV-iea); păstoritul de vite cornute 
mari, (pentru agricultură şi alimentaţie), de oi (pentru care au creat 
poieni prin defrişări şi au îngrădit fâneţele), de cai şi de porci (în 
gospodărie, dar mai cu seamă în pădurile de stejar şi fag); mineritul 
şi rneşteşugurile; iar în strânsă corelaţie cu acestea, pădurăritul, 
cărăuşitul, plutăritul 15 . 

În terminologia agricolă din secolul al XIV-iea se relevă expresii 
etnolingivtice ca lucrătoriu (plug), hrană (grâu) etc., tot atunci 
atestându-se toponime rezultate din interferenţa ocupaţiilor 

principale: runc (lat. runcus), secătură (lat. siccace), laz (veche 
slavă. ucrainiană: laz). Acestora se alătură rotacismul, transformarea 
lui în "r" intervocalic în "n" la cuvintele moştenite din latină (lumiră -
lumină, putiră - putină) 16

, unele forme vechi mult apropiate 
prototipului latin (întâiu. spuniu. vulponiu), precum şi faptul că în 
Maramureş s-a folosit întâia oară limba română în biserică (secolul 
al XV-lea). 17 

Tipologic, din punct de vedere ocupaţional aşezările 

maramureşene exprimă rezultanta raporturilor reciproce dintre relief, 
climă, factorii antropogeografiei, etnodemografie şi complexul 
ocupaţional: agricol - pastoral - forestier. Sub unchi morfologic 
structural, acestea au gospodării grupate pe văile râurilor sau la 
drum, legate prin garduri din bârne grele şi împletituri groase, 
cuprinzând grădini, livezi, construcţii economice. Gospodăriile 

tradiţionale sunt străjuite de porţi monumentale bogat sculptate. 
Casele sunt orientate spre soare, construite din tălpi extrem de late 
sau din bârne rotunde ori cioplite prismatic, cu prispa sprijinită pe 
stâlpi ciopliţi artistic şi acoperişuri deosebit de înalte, continuate în 
jos de o streaşină alungită. 

Împlinirilor din arta lemnului, talentul maramureşeanului l-a 
alăturat nepieritoarea cromatică vegetală a scoarţelor, arhaica şi 
bogata cromatică din întreaga artă plastică tradiţională şi 
contemporană: textile, port, ceramică de interior, ouă încondeiate, 
pictură populară pe lemn şi pe sticlă, toate exprimând o generoasă 
depozitare a tainelor etnoestetice zonale. Portul bărbaţilor se 
distinge prin albul pieselor (cămaşă, izmenele, cioarecii, pălăriuţele 
de paie). Peste cămaşa albă, femeile se încing cu zadii împodobite 
prin dungi late în albastru, galben, verde, roşu, alb. Remarcabil este 
un monom cromatic principal la unele ţesături de port, de podoabă 
sau din locuinţă, exprimând o modalitate particulară de unitate 

15Radu Popa, Op. cit 
16 Vasile Scurtu, Op. cit 
17 Dumitru Şerbu, Manuscrisul românesc din Codicele de la leud, (1391-1392), în "Tribuna", Cluj
Napoca, 1977, nr. 8, p. 6, şi nr. 9, p.9 
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etnoestetică zonală, ca o răsfrângere a nuanţelor de verde de pe 
ogoare, din livezi, păşuni şi fâneţe care se oferă privirilor în 
anotimpurile însorite. 

La rându-i, folclorul maramureşean abundă în vechi forme 
comune românilor de pretutindeni, dar nu mai puţin în creaţii locale 
tradiţionale şi contemporane: oraţii de nuntă, doine, balade, muzică 
populară, teatrul cu măşti. 

Monumentelor arhitectonice obşteşti în stiluri medievale şi 
moderne, Sighetu! Marmaţiei şi întreaga vatră etnoculturală le-au 
adăugat mari construcţii contemporane, monumente comemorative, 
un complex muzeal maramureşean, o secţie etnografică în aer liber 
comparabilă ca valoare etnoculturală cu cele de la Cluj - Napoca 
sau Sibiu. 
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